



中共中央国务院印发《国家标准化发展纲要》

新华社北京10月10日电 近日，中共中央、国务院印发《国家标准化发展纲要》，并发出通知要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《纲要》指出，标准是经济活动和社会发展的技术支撑，是国家基础性制度的重要方面。标准化在推进国家治理体系和治理能力现代化中发挥着基础性、引领

性作用。新时代推动高质量发展、全面建设社会主义现代化国家，迫切需要进一步加强标准化工作。

《纲要》强调，要加快构建推动高质量发展的标准体系，到2025年，实现标准供给由政府主导向政府与市场并重转变，标准运用由产业与贸易为主向经济社会全域转变，标准化工作由国内

驱动向国内国际相互促进转变，标准化发展由数量规模型向质量效益型转变。标准化更加有效推动国家综合竞争力提升，促进经济社会高质量发展，在构建新发展格局中发挥更大作用。



《纲要》全文
请扫二维码

致敬百年 读领风尚 第七届浙江书展

我省首次发布年度数字阅读报告

■全省数字阅读用户规模达2658万人，人均电子书阅读量达9.7本
■宁波人在数字阅读上更舍得花钱

本报讯（记者林曼）昨日上午，在第七届浙江书展上，中国音像与数字出版协会与浙江省委宣传部、宁波市委宣传部共同发布了《2020年浙江省数字阅读报告》，这也是浙江省首次发布年度数字阅读报告。

报告全景式呈现了数字阅读在浙江发展的新成果、新理念——截至2020年底，浙江省数字阅读用户规模达2658万人，用户规模呈缓慢上升趋势。2020年，浙江省数字阅读市场营收规模达37.17亿元，约占全国市场的10.6%。

报告显示，浙江数字阅读用户偏好在晚上进行阅读，主要集中在晚间的5点到10点。平均单次阅读时长达到90.8分钟，重度用户占比比较多。

同时，浙江数字阅读用户人均电子书阅读量达到9.7本，人均有声书阅读量为6.1本，几乎每天阅读电子书的用户占比达73.7%，反映出读者阅读黏性较高。

在数字阅读用户中，96%以上使用手机进行阅读。在选择阅读电子书的原因方面，电子书的便利性成为最大优势。

报告显示，浙江大众阅读用户最喜欢阅读文学小说，其中玄幻奇幻、悬疑推理小说题材最受青睐。在其他题材偏好上，男性用户偏好都市职场、武侠仙侠作品，女性用户则偏好古代言情、现代言情和玄幻言情作品。男性相较于女性对时政、主题类阅读有更浓厚的兴趣。

同时，浙江用户在观看IP改编作品时，有超过一半以上会去阅读原著小说。最关注的改编内容类型前三位是：影视剧、动漫和衍生音乐，这些内容是用户付费意愿最强的。这说明，IP改编的观看和消费习惯已逐步养成，能与原著产生彼此促进的作用。

浙江数字阅读用户付费率为87.6%，付费偏好的内容类型中，网络文学以55.9%的占比位列第

一。有34%的用户愿意为单本电子书付费20元以上，推动用户付费的主要原因是内容丰富、质量高和题材类型符合用户喜好。在付费形式方面，按小说章节付费是用户的主流习惯。

调查还显示，浙江数字阅读用户整体满意度为95.3%，有近80%的认为电子书情节有新意、故事完整性强，非常令人满意。56.5%的用户则认为，数字阅读作品整体质量仍有提升空间。

同时，本次报告还根据中国数字阅读城市指数相关指标，首次发布了2020年浙江省各城市数字阅读指数，排名前六依次为：杭州、宁波、金华、嘉兴、温州及绍兴。

同时，发布会现场还首次发布了《2020年宁波市数字阅读发展研究》。研究显示，作为全省首个拥有全民阅读地方性法规的城市，宁波通过数字阅读公共空间推广、文学奖项颁发与交流培训

活动，以政策条例、推广计划和品牌活动等全方位的措施促进全民阅读。

2020年，宁波市综合阅读率达91%，数字化阅读方式接触率达86.5%，其中数字阅读用户主要为青年学生和已经参加工作人士。宁波数字阅读用户每月人均阅读天数19.7天，人均单日阅读时长86分钟，人均年阅读数量达9本。宁波市数字阅读用户对内容质量和阅读体验的满意度达96%。

在阅读偏好上，宁波用户偏好的电子书出版作品类型前五位是：文学小说、经济管理、漫画绘本、人物传记和历史社科。宁波数字阅读用户偏好的付费内容为文学小说。而在数字阅读付费习惯上，宁波市64%的数字阅读用户习惯于按章节付费，单本支出的意愿金额高于省平均值。这表明，宁波人在数字阅读上，更舍得花钱。

市纪委监委出台意见 护航宁波高质量发展 建设共同富裕先行市

本报讯（记者董小芳 通讯员甬纪轩）日前，市纪委监委制定出台《关于护航宁波高质量发展建设共同富裕先行市行动计划（2021-2025年）的意见》，强调要进一步发挥全市纪检监察机关职能作用，以实际行动护航宁波高质量发展建设共同富裕先行市。

《意见》指出，高质量发展建设共同富裕示范区，是习近平总书记和党中央赋予浙江的重大历史使命。全市纪检监察机关要学深悟透、全面贯彻习近平总书记关于共同富裕的重要论述精神，认真落实省委十四届九次全会和市委十三届十次全会精神，提高政治站位，充分发挥监督保障执行、促进完善发展作用，以严格的监督、严明的纪律、严肃的问责，为宁波高质量发展建设共同富裕先行市提供坚强有力的纪律和政治保障。

意识欠缺、工作推诿扯皮现象，坚决防止在缩小城乡差距、地区差距以及收入差距中的“数字造假”“弄虚作假”等行为，坚持把作风带人共同富裕新征程，丰富共同富裕的文明内涵；“督察清腐”，始终保持“严”的主基调，对上项目扩投资、收入分配制度改革、公共服务供给等重点环节中损害共同富裕的违纪违法行为优先重点查办；“督察清源”，深入开展基层监督“提质增效年”活动，大力整治漠视侵害群众利益的腐败问题和不正之风，剑指“雁过拔毛”“优亲厚友”以及“微腐败”“小官大贪”等突出问题，让人民群众真切感受到共同富裕的成果；“督察清商”，健全相关制度机制，规范领导干部廉洁从政从业行为，对政商交往中触犯法律底线、纪律底线、政策底线、道德底线的行为严肃查处，鼓励引导党员干部与民营企业经营者坦荡接触、正常交往、靠前服务，推动构建“亲而有度”“清而有为”的政商关系。

《意见》要求，各级纪检监察机关要把监督保障宁波高质量发展建设共同富裕先行市作为重要政治任务，在加强组织领导、完善工作机制上不断着力。同时，要严格按照“三个区分开来”要求，旗帜鲜明为敢于担当、踏实做事、不谋私利的干部撑腰鼓劲，在监督推进中统一思想、形成共识，凝聚扶正祛邪、激浊扬清的强大正能量。

月月有项目 季季抓开工 象山“四张清单”机制 助推项目争速

本报讯（记者沈孙晖 董惊鸿 象山县委报道组陈光曙）一批批重大项目实现签约，一个个重点工程火热建设……今年以来，象山重大产业项目落地建设进入爆发期。该县围绕“月月有项目、季季抓开工”目标，创新实施重大项目政策处理、基础配套、审批服务、中介服务“四张清单”推进机制，进一步加快投资项目落地开工和竣工投产。

“四张清单”推进机制，让部门联动更有力。前不久，丰树宁波象山智慧物流园项目一经签约，该县相关单位立即编制“四张清单”：丹西街道负责政策处理、水、电、路、气等单位负责基础配套，县政务办牵头各单位开展审批、中介服务，合力推动项目早日开工建设。“针对全县重大项目，由项目责任单位先行填报‘四张清单’基本信息和事项节点，我们联合县政务办组织对接会，逐项逐条审定项目所涉事项的时间节点、审

批流程、政策引用，并明确责任单位、配合单位、服务保障单位及具体责任人，精准定制项目落地个性化清单。”该县发改局相关负责人介绍，今年象山已针对181个重点工程和5个新签约项目，完成“四张清单”制定。

线上线下强督查，为“四张清单”推进上弦加码。“我们开辟了浙政钉重点项目‘掌上督’通道，做到项目清单化、清单可视化、督查动态化。”县发改局相关负责人介绍。同时，紧扣“四张清单”节点任务，组织人员实地走访、专项督查，逐项对账抓落实，对进度滞缓项目实行专项通报。

今年1月至8月，象山累计签约项目150个，其中亿元以上项目45个，32个工业类项目实现当年签约当年动工；124个重点工程建设项目完成投资87亿元，其中39个新开工项目实现开工21个，85个续建项目实现完工5个。



夜书肆惊艳亮相

月湖之畔，总藏有许多故事。昨晚的主角，属于“天一阁·月湖 夜书肆”。晚6时，暮色渐渐四合，天光渐渐淡去，天一阁博物院南大门马街已是人影绰绰。帐篷、书、灯光、人影，构成一幅美好的画卷。据了解，此次夜书肆活动是浙江书展的配套子活动，旨在让参与者沉浸式体验天一阁、月湖之畔的独特书香氛围，共赴一场穿越古今的书香之旅。

红色主题阅读成书展一抹亮色 第3版

赴约书香盛宴——镜头中的书展 第4版

路宝：做“基建达人”的核心关节

记者 张燕 通讯员 王均义

长江浩浩荡荡奔流过江苏，这里有世界上第一座可供汽车和高铁同时行驶的大桥——五峰山长江大桥。在这座目前世界上最大承重能力的大桥上，宁波路宝集团打造的伸缩缝贡献着一臂之力。从杭州湾到伶仃洋，从“家门口”到“一带一路”，路宝集团的大型桥梁伸缩缝装置打破发达国家垄断，全球市场占有率超过65%。

桥面、高架路面，看似小小的伸缩缝，如同关节一样让路桥在遇到车压、撞击、风力等各种冲击时释放位移压力。长期以来，大型路桥伸缩缝的核心技术掌握在欧美国家手中。上世纪90年代，有个喜欢琢磨土木工艺的年轻政治老师，立志打造中国人自己的大型桥梁伸缩缝，这位老师就是如今路宝集团创始人、总裁徐斌。

1992年，徐斌“下海”后成立“路宝公司”，在国内最早进入

桥梁伸缩缝装置领域。4年后，路宝引进重庆某研究所技术，并将之应用于沪宁高速上。然而，没过两年沪宁高速遇种种原因全面重修，引进的伸缩缝技术也以失败告终。

只有自己搞创新，牢牢掌握核心技术，才能立于不败之地。早在1995年，路宝便开始了核心产品RB单元式多向变位桥梁伸缩缝装置的研发。引人才、建实验室，徐斌亲自带着工程师，遍走世界各地，遇

到桥梁就想办法看看个究竟……无数次的实验、试验，不断改进技术，2002年，这一产品研发成功。

2008年5月，宁波人家门口的世界级工程——杭州湾跨海大桥正式通车，大桥选用路宝研制的RB伸缩缝。“因为当时大型桥梁伸缩缝被欧美垄断，价格也是他们说了算，当时国外的报价为1.5亿元。”路宝集团总经理王翼介绍，而路宝的RB伸缩缝如一条鲛鱼，

【下转第11版】

今日推荐

宁波发布生物多样性保护“自然笔记” 第2版

自贸区“大胆试”进行时——“大招”接力，巧解集卡加油难 第12版

WDEC NINGBO, CHINA smart city EXP

距2021世界数字经济大会 暨第十一届智慧城市与智能经济博览会 还有4天